

# HEJÉRMEGYELI NAPLÓ

Előfizetés helyben: 1 óra 250 K, 1 évre 30 K. vidéken: 1 óra 250 K, 1 évre 30 K.  
Szerkesztőség és kiadóváltó: Szent István-tér 1. Telefon 208.  
Felelős szerkesztő: Hajós József.

## „Kitör a béke!”

Ez a várva-várt időpont minden embernek a megváltást jelenti, csak a háború izzószálai félnék és reszketnek tőle. És bár a háború kedvező és kevésbé szerencsés időszakában a sokféle érzelmhullámzás kíséreléssel lempitotta érzelmeinket, most mégis előtérbe kerültek tudomásul, hogy ez a meglepetés-szerűleg jött békekilátás hihetetlen mértékben megzavarta a lánczereskedők közeljövői terveit és nekikészítődéseit. A holtbiztosra számított befektetések sok-sok milliót egyik percről a másikra értéküket veszítették és számosan közülük nemcsak pénzüket egy hányadát, hanem a háború alatt szerzett egész vagyonukat elveszítették.

Mert az történt, hogy néhány héttel ezelőtt, amikor még nem számítottunk a béke eslegese közeli beálltára, a lánczereske delem minden tényezője a legnagyobb tevékenységgel készült elő az aranykorra: a téli-hónapok inoéges, anyaghiányos, közközdő napjaira. De most a lánczereskedelmi ragadozók fészkeiben: a kávéházakban, a vendéglőkben és egyéb zugbörzékben egyre fokozódó aggodalommal figyelték az eseményeket, mert hiszen a további háború reményében már kint voltak a nagy előlegek és ezeket most visszaadni már lehetetlennek látszik.

A helyzet most az, hogy ezek az előlegek elvesztették szándékolt nagy értéküket, mert a leelőlegezett árákból csakhamar behozatalra van kilátás és akkor, ha van áru, akkor az olcsó is — tehát vége az úgynevezett konjunkturnak.

Számosan az árdrágító spekulánsok közül most a rendőrséghez fordultak. Eddig több feljelentés érkezett a főkapitányságokra, amelyek azt panaszozták, hogy X. Y. fizetést nem akarja visszafizetni az előleget, amelyet a drága áruért fizettek és ragaszkodik az átadáshoz. Jellemző, hogy a feljelentők „csalás” címen kéri az eljárás megindítását.

Amint értesülünk, a rendőrség véleménye az, hogy ők nem járhatnak el a feljelentők kívánása szerint, mert itt csalásról szó sincs, hiszen minden kereskedelmi ügyekben az előleget jogi ereje van. Ilyen körülmények között hiába romlási visszakapni a kifizetett pénzüket, ellenben nagyon valószínű, hogy a rendőrség úgy a panaszosok, mint a vádlottak ellen áruelrojtás miatt büntető eljárást tesz folyamatba.

## A 69-esek népiünnepélye

vasárnap délután minden városkózonoson felül sikerült. Már a kora délutáni órákban özönlött a Zichy liget felé a közönség. Kelelmesebb, napsütésesebb őszi délutánt kívánni sem lehetett volna. A kijelölt tér hamarosan szűknek bizonyult a nagyszámú közönség befogadására. Bár a rendezőség a nagylelkű adományozók jóvoltából gondoskodott a különböző élelmiszerek bőségéről, mégis kevésnek bizonyult a virsli, pörkölt stb. nagy mennyisége, mert 4 óra után az elárusító strakban már mit sem lehetett látni. Elfogyott addigra minden harapnivaló.

Az ünnepély hangulatossá varázsolta a konfetti hűtés. Más és más mennyiségű konfettit árultak el a város urilányai az ő lebilincselően kedves modora árusító képességük varázsa révén. Szinte hihetetlen mennyiségű színes papíros lepte el a népiünnepély színhelyét, nem hirtették, hanem egymásra zúdították a konfettiözont.

A rendezőség nagy körültekintéssel gondoskodott, hogy a közönség igényét kielégítse. Voltak: cukrász, pezsgős, virsli, pörkölt stb. sátrak, hol a város urilányai teljesítettk a kiszolgálást azzal a már ismeretes készséggel, mellyel a karitatív tevékenység terén működni szoktak.

Jelentékeny-jövedelmét hozott a jótékony célra az árverezés is.

A közönség késő estig vett részt a hangulatos ünnepélyen, melynek jóvedelme sok nyomorúságos gondot fog enyhíteni. A város közönsége halálára még becsüléssel gondol a 69-es napok tervezőire és rendezőire, a mi hősi özvedünk katonáira, akik nemcsak vérüket s fíradalmaikkal, de jótékony meleg szívükkel, találékonyságukkal gondjaikba vették a hősök özvegyeit is válták.

— Halalozások. Schmölzt Imre vármegyei segédtisztviselő, 23 éves korában szívbajban Balton meghalt.

Töke Ferencné szül. Kocsis Mária 27 éves korában, spanyolbetegségben meghalt. Katonaférfjént ment látogatni Bécsbe, ott spanyolbetegségét kapott, valahogyan hazavándorolt, itt az előbbi bajhoz fátégnyuladás járult s a fiatal szép életet, egy kis áru édesanyját elpusztította. Temetése kedden délután 5 órakor lesz.

## Könyv a királyi családról.

A mi királyi családuknak.

írta: ... Kapható minden könyvkereskedésben.

Még pedig szép könyv! ... Mielő azokhoz, akikről iratolt és azokhoz, kik írták. Voltaképpen Huszár Károly a szerzője az egész 190 oldalas, irodalom és művészeti magaslakra helyezett kötetnek, írtak bele ragyogó tollal: Apponyi Albert, Turi Béla és Rákosi Jenő is. Lehel lezserül finom vonásokkal művész rajzokat Vadász Lipót adott bele és az eredeti fényképfelvételek sokasága mind egyenként majdnem egy hat, mintha egytől-egyig festménynek reprodukciója volna.

A könyvtartalma királyról, királynéről, királyi gyermekekről: ez maga egy gyönyörű szép királyi élet- és polgári élettel vegyett. Ehhez simul a Huszár Károly stílusa. Huszár Károly az a szerencsés író, aki egyszerre, egy idejézzel tud urak-parasztok, szalonok, konyhák megörthetően beszélni és toldalékolni még szép, tündéri meséket mondani a gyermekeknek is, akik végre királyi palotákban is éppen olyan kis emberek, mint a székelyföldi vagy kunsági származású házak szülöttei.

Magyar ez a könyv. Magyar van, magyar levegő van benne. Ebben a könyvben, de ami ezennel a regényen kívül van: az a történelem. Es még ebben a történelemben is vannak olyan aprókékos részletek, amiket a világ eddig nem tudott. Huszár Károly gyönyörű könyve mind ezeket szépen szálra ereszté. Ferencz József halálós ágyától, kezdődően, hogy volt a trónváltás, érdekes, színtő érdekfeszítő olvasmány. Ezt nem tudja mindenki, csak most Huszár Károly könyvéből értesül róla.

Ki a mi királyunk, trónörökös-voltától kezdve, ezt mind elbeszéli ez a könyv, attól a naptól mikor a nádornai korcsmárosné, három csillagjáról ítéve így szólította meg.

— Kedves Zugsführer ur, vigyen őt koronát a fiának. Atadom.

Es az akkor még főherceg, így felelt.

— Nagyon zivessen, ha Ön megbízik bennem őt koronáig. Akkor még csak őt koronáról volt szó. Azonutal már egy koronáról. A magyar koronáról. Es ezt a magyar koronát szálán tartja fején koronázás

Kaóat roly magyar király. Ebben az egy koronában, Szent István koronájában minden magyar ember megbízik. Ezt a bizakodást erősíti Huszár Károly könyve, amelyben benne van Károly királyunk saját kezű írása.

„Eljen az én szeretett magyar nemzetem!”

Ami még ézentul sok minden, a könyvben benne van, arról nagyobb jót nem mondhat senki, mint e sorok írójának legkisebb gyermeke, aki a maga naiv itélőképességének elragadtatásában csak ennyit mondott:

— Papuskám ez nagyon szép könyv!

Hát ez a „nagyon szép könyv” mielő, hogy helyet foglaljon a főúri szalonok asztalán éppen úgy, mint az uris családok könyvespolcain vagy akár földművesnép mestergerendáin Mert Huszár Károly mindenkinek egyforma mértékkel mér. Regényt és történelmet ír egy füst alatt. Még hozzá mesét is ír a gyermekeknek, — a királygyermekről. Akiknek szükségük és érdekük is van az íyességhez: olvassák is ezt a mesekönyvet. Igazságban sem csalatoznak benne.

Józsa Antal.

## HIREK.

Földművelő Zichy Aladár gróf, O felsége személye körüli m. kir. miniszter leánya, Zichy Ivola Felicia grófnőnek Wenchheim Antal gróf es. és kir. kamarás, a m. kir. I. honvédbizáirezred t. hadnagyával leendő házassági egybekeléséről értesültünk. Az esküvési szertartás Budapéssten, az egyetemi templomban 1918. október 15-én fog megtartatni.

Zarándoklat Bodajkra. Kedvező időben az idén is gyönyörűen sikerült zarándoklat ment különvonaton Bodajkra Kerekszámban ezren vettek részt a minden tekintetben épületes zarándoklaton. Rendkívül impozáns volt a résztvevők bevonulása a mikor a férfiak nők egyaránt négyes sorokban gyönyörű rendben messzo visszhangzó Mária énekek zengésével vonultak a szék-segyháza, a hólítánia fejezte be a szép ajtatosságot. A vezetőség különös hálával és köszönettel adozik Ringhoffer István főellenőrnek és Piszter Jenő helybeli állomásfőnöknek, a kik előzékenységgükkel mindent elkövettek az utazás könnyű lebonyolításáért.

— Az alsópapság az Ottokár hadiáravaházra. Krécsi Károly 100, Miller József 100, Keresztes György 50, Dzechovics János 30, Répászky Ferenc 50, Ferschich János 100, Grigor Miklós dr. 50, Dömötör István 50, Kéri Nándor 50, Fükker József 25, Angoli Márton 40, Felber Géza, 10, Döcs Rezső 20, Hufnagel Ferenc 10, Scholtz János 5, Gerecsényi János 5 K. A székesfehérvári egyházmegye alsópapsága a főpásztor 60 születésnapja alkalmából eddig mint lapunkban folytatatosan már kimutattuk, 4560 K adott össze az Ottokár hadiáravaház hazafias céljaira.

— Erd községben is futóftúzent terjedt el a spanyol influenza. Több mint 600 a betegek száma. Eddig 7 halott van. Vasárnap délben hunyt el férfi-kora virágjában életének 33-ik évében Bálint Sándor erdsimonpusztai állami tanító. Fehesége és 5 apró aranyán kívül siratja Erd-Simonpuszta és Százhalombatta község tanuló ifjúsága. A megboldogult mintaképe volt a régi földök lelkiismeretes, becsületes, istenfélő néptanítójának. Nemcsak gyermekeinek, de az ifjúságnak is valódi atyja és nevelője volt. Pellebballónnak és a szülőknek halála is kíséri a megboldogultat. Az igazságos Bíró adjon lelkenek nyugodalmat, akivel példás módon kibékült s akiknek dicőségére 13 évig mint kántorantató annyit fáradozott. Te metéte kedden délután lesz.

— A törköly megmentése. A szőlőtörköly épen olyan nemzeti vagyon, mint hazánk áldott földjének minden értékes terménye. Nem csoda, hogy a kincstár ezt is zár alá helyezte, és nemcsak kilugozását, feletetését, elidegenítését, de még kiszorítását, elpocsékolását is megtiltotta és bírsággal sújtja. Sajnos azonban mégis sok törköly megy ezidén veszendőbe, mert — állítólag — nincs elég hordó. Örülünk a jó termésnek, így a hordóhiányon sem keseregünk.

— Sok gazda megőrül a minetellen hordó áraknak és meggon-dólatlanul eladogatta fölöslegesenek hitt edényeit. Am, ha a baj már megvan, nem úgy kell taita segíteni, hogy ujjal felézzük, hanem keressünk neki a legjobb megoldást. Hazánk első borvidékén, a Hegyalján már tavaly úgy segítettek a hordóhiányon, hogy a szárazabb talajú helyeken nagy gödröket ástak és abba taposták bele a törkölyt. A régi öregek is hasonlóképp cselekedtek. Bár nem mondható idáig a törkölynek ilyen módon való eltevése, de az adott esetben jólékekkel ajánlhatjuk, mert — bár szesz értékesítésével — de megmentük vele a törkölyt. Akinek módjában van, természetesen legjobban teszi, ha mindjárt a présből egyenesen a szeszfőző központ cementvermeibe szállítja.

— Lánckereskedő. Tegnap a rendőrbíró: Reich József pénzbeszédőt (Ósz-utca 23), aki házfogsági engedelem nélkül szövet-tel, posztóval és cszónával kereskedett s ezt uszora áron adta tovább, 10 napi elzárásra és ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

— Bort rekvirálnak a hadserreg részére. A hivatalos lap minapi száma a földművelésügyi miniszter rendeletét közli a legyveres erő borszükségletének biztosításáról. A rendelet szerint mindazok, kik az 1918. évi szüret alkalmával legalább száz hektoliter mustot állítanak elő, kötelesek a kiszűrt mustnak seprő nélkül számított öt százalékát kitevő bort a hadsereregnek átengedni. Ezt a mennyiséget rekvirálnak kell tekinteni és a termelő köteles azt pincéjében mindaddig kezelni és megőrizni, amíg a hatóság át nem veszi. A borok árát hektoliterenként 550 K-ban állapították meg, ezért az összegért bárki, tehát az is, akire nem vonatkozik a rendelet, szintén felajánlhat tetszés szerinti mennyiségű bort megvételre. Ha az ilyenképpen igénybevett bor nem fedezné a hadsereg 150.000 hektoliter mennyiségű borszükségletét, a földművelésügyi miniszter az igénybevételt kiterjesztheti a 100 hektoliternél kevesebb mustot előző gazdákra is, viszont, ha a szükséges mennyiséget túlhaladná, akkor az igénybevételre meghatározott százalékot leszállíthatja. Aki a rendelkezések ellen vét, hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtható.

— Lepedőtolvaj. Szombaton reggel egy 45 év körüli katona a Magyar Király szállodában szobát kért — hitelbe. Azt mondta, hogy a belvárosi templom tornyán dolgozik. A tulajdonos fia szobát adott a vendégnek, aki a bejelentő lapra Nagy György bádognak írtá magát. Az idegen egy óra múlva eltávozott, de előbb az ablakon keresztül a szobában talált két lepedőt kidobta az utcára, amit később felvett és vele meglépett. Most keresik a lepedőtlopót.

— Katonametefések. Petkovsek János polai lakos. — Kral György Stubnyafürdői lakos, 14 gy. ezredbeli katona. — Molnár István 5. gyalogezredbeli katona, szajnai lakos, betegségiük következtében elhunytak. Felmetsük ma délután lesz a csapatkórház halottsházájában.

— Kukoricatolvaj. Ismeretlen tettes leszedte Kú Ferencné (Rác-utca 29.) tengerijét és azt ellopota.

— Adományok. Az Ottokár hadiáravaházra Farkas Jánosné (Polgárdi) Lauschmann dr. ehunytá alkalmával koszorú megváltás címén 20 K adományozott.

## Színház.

A színházIroda jelentése.

A társulat kebelében történt megbetegedés a műsor némi változtatással tette szükségessé. Kedden Schubert-Berté kitűnő operettje kerül színpadra. A régi ismert szereplők mellé méltán sorakozik Szalma — Schöber bárója, Ligeti Tschöl papája, Marczinka Vica és Bánó két kis leánya és Ligetiné Gáziye. Szerdán este Vandergold kisasszony kerül színpadra mérsékelt helytárok mellett. Főszereplők Vidallus, Marczinka Vica, Falussy, Patki, Ligeti, Brádi. Csütörtökön lesz Drégely Gábor kitűnő komédiájának. A férj, aki mindent tud" újdonságjának első előadása. Főszereplők Kovács Lulu, Bánó Frici,

Doktor, Falussy, Brádi. A szenzációs újdonság iránt városszerte nagy az érdeklődés.

Heti műsor:

1918. október hó 14—20 ig:

Kedd: Három a kis lány  
Szerda: A férj a ki mindent tud.  
Csütörtök: ...  
Péntek: Szibill.  
Szombat: d. u. Vandergold k. a. este A görög rabszolg.  
Vasárnap: d. u. Csárdás királyné. este A görög rabszolg.

— Bojtorján hajszesz nagyon bevált hajpólo, erősíti a haj gyökereit s szünteti a korpa képződést. Egy füveg ára 6 korona. — Baromfi kolera elleni serum kapható: Szüts Róbert gyógyszer-tárában. Károly király-tér.

## APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetésekkért 10 szőlő 3 korona, azonfelül minden szóbert 20 fillér fizetendő.

A ciszterci rendházban egy férfi terítő és egy bejáró takarító felvétetnek. Jelentkezni lehet a házigondnoknál.

Elveszett két liba. Kérik, hogy a becsületes megtaláló Sörpince-utca 30. szám-alatt jelentse, jutalomban részül.

Egy tanu. fizetéssel felvétetik Fodor Jenő vaskereskedőnél és egy mindenes szakácsné.

Gazdaasszonyi állást keres középkorú hajdon, 16 éven át működött, mint gazdaasszony. A főzés minden ágához ért, úgyszintén a házi apóházak tenyésztésében és kertészetben is jártas. Menne vidékre is. Levelet e címre: R. R. gazdaasszony, Horog-utca 2.

Egy föld kukoricaszár levéllel együtt eladó. Szénatér 10. sz.

Jó munkás cipészegéd férfi és női munkásnak 20 koronáig fizeték, állandó munká. Natkay Kálmán, Adony.

Irni-olvasni tudó ügyes kisasszony felvétetik. Szüts Róbert gyógyszer-tárában.

Széketvár sz. kir. város polgármesterétől 2034/1918 közél. szám.

## Hatósági hirdetmény.

Tudomásulvétel és pontos betartás végett közzéteszem a m. kir. miniszteriumnak 4.268/1918 M. E. számú rendeletét.

Székesfehérvár, 1918. okt. 4. Dr. Saára Gyula sk. polgármester.

A m. kir. miniszteriumnak 4268/1918 M. E. számú rendelete a szalastakarmányért (szónaért) szalmáért, tengeriszárért és tengeri fosztásért követelhető legmagasabb árak megállapításáról sz. l. 3129/918. M. E. számú rendelet módosítása tárgyában.

A m. kir. miniszterium a háboru esetére szó-d kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján a következőket rendelti:

1. §.

A szalastakarmányór (szónaért) szalmáért, tengeriszárért és tengeri fosztásért követelhető legmagasabb árak megállapításáról a 3129/1918. M. E. szám

alatt hozott rendelet 1. §-ának 1. és 2. pontja a jelen rendelet életbelépésével kezdődő hatályal a következőképen módosul:

1) Anyaszéna, sarju és mindenféle mesterséges szalastakarmány (lóhere, lucerna, bútköny, mohar, széna stb.) ára 45 K.  
2) Tavasszalma (árpa, zab, káposzta és ezekkel egyenértékű tavasszalma (valamint tavasszalma törökének és pelyvájának ára 28 K.

2. §.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe.

Hatálya Horvát-Szlavonországra nem terjed ki.

Bpest. 1918 szeptember 20-án.

Dr. Wekerle Sándor sk. m. kir. miniszternek,

## SZŐLŐ oltványokat

Direct termő-gyökerez, hazai gyökerez, sima és gyökerez vadászó szőlőtelep kezelősége  
Tapolca, (Zala-megye)

## Aránia-színház

Hétfőn és kedden, október 14 és 15-én:

2 sláger egy műsoron!

Az első DEKARLY film!

## A TITOK

Társadalmi dráma 4 felv.

## A SAJT KIRÁLY

Kacagató vígjáték 2 felv.

Előadás fél 7 és fél 9 órakor.

## TOZSDE ÉRTÉKPAPIROK

ügyekben és mindennemű értékekben és befektetési ténnyel a jelenlegi gazdasági viszonyokra, valamint értékeinknek biztonsága szempontjából, minden irányban készséggel szolgál szakzerű tanácsokkal és felvilágosítással a

Hazai Kereskedelmi Részvénytársaság értékpapír-osztálya, Budapest, IV., Magyar u. 3.

## Apollo-színház.

Hétfőn, okt. 14, 15: Kedden

## NAVARRA GRÓFNŐJE

Bűnügyi dráma 4 felv.

Főszereplő Mária Fein.

## Egy kis élő disznóság

Vígjáték 2 felvonásban.

Halászat a Skutari tón, természet után.

Előadások fél 7 és fél 9 órakor.